
 

 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην   από   21-11-2025   με   αριθμό   1351   Ερώτηση   της   Βουλευτή             
            κας  Κ. (Ν.) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά,  
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών                  
και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και                      
στο κράτος δικαίου. Προς το σκοπό δε του αποτελεσματικότερου ελέγχου των εξωτερικών 
συνόρων μας και της αρτιότερης διαχείρισης των εισερχόμενων μεικτών μεταναστευτικών 
ροών, αξιοποιείται στο έπακρο το ανθρώπινο δυναμικό, ο διαθέσιμος υλικοτεχνικός 
εξοπλισμός και η αποκτηθείσα επιχειρησιακή εμπειρία, με στόχο την πρόληψη, αποτροπή 
ή/και -σε συντρέχουσα περίπτωση- την κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν έκτακτων 
καταστάσεων, στις οποίες παρουσιάζεται εντεινόμενη πίεση. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου 
εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την καταπολέμηση της παράτυπης 
μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις εκ του νόμου 
προβλεπόμενες προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και προβαίνουν στις επιβαλλόμενες 
ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - 
επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής τους. Αναφέρεται δε ότι              
οι συλληφθέντες παράτυποι αλλοδαποί, μετά την ποινική διαχείρισή τους, οδηγούνται άμεσα, 
με ευθύνη των αστυνομικών ή λιμενικών Αρχών που επιλαμβάνονται αρμοδίως ή με μέριμνα 
της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠ.Υ.Τ.) του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου (σε περίπτωση αδυναμίας των εν λόγω Αρχών ή για την ταχεία και προσήκουσα 
μεταφορά προσώπων που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες), σε περιφερειακές Υπηρεσίες                 
της ΥΠ.Υ.Τ. [Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) και Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές 
(Κ.Ε.Δ.)], προκειμένου να ακολουθηθούν οι σχετικές διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης. 
Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών, οι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς 
που δεν εμπίπτουν στις  διατάξεις  περί  χορήγησης  διεθνούς  προστασίας  ή  άλλης  μορφής  
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προστασίας (ευάλωτες ομάδες) και δεν έχουν τίτλο νόμιμης διαμονής στη χώρα μας,                    
με απόφαση του Διοικητή των ως άνω περιφερειακών Υπηρεσιών, παραπέμπονται στην 
αρμόδια αστυνομική Αρχή για την υπαγωγή τους σε διαδικασίες απέλασης, επιστροφής ή 
επανεισδοχής, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι οι αστυνομικές Υπηρεσίες, στην περιοχή ευθύνης               
των οποίων υφίστανται οι προαναφερόμενες Δομές, επιλαμβάνονται επί παντός περιστατικού 
ή αδικήματος που άπτεται των αρμοδιοτήτων τους και λαμβάνουν μέτρα επιτήρησής τους,             
με στόχο την πρόληψη και την αποτροπή οποιασδήποτε έκνομης ενέργειας σε βάρος 
προσώπων ή/και πραγμάτων, καθώς και την παγίωση των κατάλληλων συνθηκών ασφάλειας 
και τάξης, ενώ βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία με τη Διοίκηση αυτών, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται άμεσα οιοδήποτε τυχόν αναφυόμενο ζήτημα αστυνομικού 
ενδιαφέροντος. Επιπλέον, σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης τυχόν προβλημάτων αναφορικά                   
με την ασφάλεια των εν λόγω Δομών, η οικεία Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.) προβαίνει                   
στην ενημέρωση -ιεραρχικά, μέσω της αρμόδιας Διεύθυνσης του Αρχηγείου Ελληνικής 
Αστυνομίας- του καθ’ ύλην αρμόδιου Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, για την 
εκδήλωση, εκ μέρους των Υπηρεσιών του, των απαιτούμενων ενεργειών διευθέτησής τους. 

Ενταύθα, καθίσταται γνωστό ότι, στην κατεύθυνση της ουσιαστικής αντιμετώπισης 
έκτακτων και απρόβλεπτων αναγκών -ένεκα της μεταναστευτικής πίεσης στην περιοχή           
της Κρήτης- που επέβαλλαν την άμεση λήψη μέτρων για λόγους εθνικής ασφάλειας                    
και δημόσιας τάξης, κρίθηκε επιβεβλημένη η διάθεση -με σχετικό έγγραφο του               
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου- μέρους της υφιστάμενης, στο δήμο Σιντικής                
της περιφερειακής ενότητας Σερρών, Ελεγχόμενης Δομής Προσωρινής Φιλοξενίας            
Αιτούντων Άσυλο στην Ελληνική Αστυνομία, με σκοπό τη λειτουργία της ως Ειδικής 
Εγκατάστασης Κράτησης του άρθρου 31 του ν. 3907/2011 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 7), ως ισχύει,                        
για την κράτηση πολιτών τρίτων χωρών, οι οποίοι εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής                      
του άρθρου 79 του ν. 5218/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 125). Τούτου δοθέντος, από τη Δ.Α. Σερρών 
εκπονήθηκε Επιχειρησιακό Σχέδιο Λειτουργίας της υπόψη εγκατάστασης, με το οποίο 
καθορίστηκαν, μεταξύ άλλων, οι απαιτούμενοι πόροι σε ανθρώπινο δυναμικό και υλικοτεχνικό 
εξοπλισμό, οι επιχειρησιακές διαδικασίες και οι κανόνες λειτουργίας, καθώς και τα ζητήματα 
συνεργασίας με τους λοιπούς εμπλεκόμενους Φορείς, με απώτερο στόχο τη διασφάλιση            
της εύρυθμης και ασφαλούς λειτουργίας της, αλλά και την προστασία των δικαιωμάτων          
των υπό κράτηση αλλοδαπών.  

Πλέον αυτών, υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου 
μας, αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί                
η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία                
και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Τα ζητήματα της προστασίας                       
των δικαιωμάτων των πολιτών και της συμπεριφοράς των αστυνομικών προς τους πολίτες              
είναι, χωρίς περιθώριο αμφισβήτησης, πρωταρχικής σημασίας για το Υπουργείο μας και                   
το Αρχηγείο, το οποίο, με σχετικές διαταγές του προς τις περιφερειακές αστυνομικές 
Υπηρεσίες, έχει αναδείξει, στο ανθρώπινο δυναμικό του, την αναγκαιότητα για τον απόλυτο 
σεβασμό της προσωπικότητας των πολιτών, των ατομικών τους ελευθεριών και δικαιωμάτων, 
αλλά και της ίσης μεταχείρισης, χωρίς φυλετικές, εθνοτικές ή άλλες διακρίσεις, σύμφωνα              
με  το  εσωτερικό,  ευρωπαϊκό  και  διεθνές  δίκαιο.   Στις   προτεραιότητές   μας   εντάσσεται  
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-μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς 
αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι                  
εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση 
όλων των -ανά την επικράτεια- περιστατικών, αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, 
εκδίδοντας, σε συντρέχουσα περίπτωση, ανάλογες διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του 
κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική  
διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της,           
υπό την εγγύηση των διατάξεων της διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/2008 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 182), ως ισχύει]. 

Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι να διερευνώνται όλες οι αιτιάσεις - καταγγελλόμενα   
για επίμεμπτες πράξεις αστυνομικών που περιέρχονται σε γνώση της Υπηρεσίας, με 
οιονδήποτε τρόπο (αναφορές, καταγγελίες, δημοσιεύματα, αλληλογραφία από εισαγγελικές 
Αρχές κ.α.). Η δε άσκηση δυσανάλογης ή εν γένει παράνομης «αστυνομικής βίας»       
αποτελεί παράβαση του υπηρεσιακού καθήκοντος του υπαίτιου αστυνομικού και τα              
συναφή καταγγελλόμενα ερευνώνται ενδελεχώς, ανάλογα με το περιεχόμενό τους,                   
τόσο από ποινικής όσο και από πειθαρχικής πλευράς. Υπό το πρίσμα αυτό και σε ό,τι αφορά                     
στις μνημονευόμενες στην εν θέματι Ερώτηση αιτιάσεις περί λήψης πειθαρχικών μέτρων             
σε βάρος των κρατούμενων υπηκόων τρίτων χωρών στην υπόψη Δομή, καθίσταται γνωστό 
ότι, έως την 13-12-2025, δεν είχε περιέλθει σχετική αναφορά ή καταγγελία στις αρμόδιες 
υφιστάμενες Υπηρεσίες της Δ.Α. Σερρών και ως εκ τούτου, το εν λόγω ζήτημα δεν έχει 
αποτελέσει αντικείμενο πειθαρχικής/διοικητικής διερεύνησης.  

Τέλος, τονίζεται ότι το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας είναι αυστηρά 
προσηλωμένο στην προστασία των δημοκρατικών θεσμών, καθώς και των ατομικών, 
κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών, η δε εφαρμογή                  
της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση αυτού, αλλά αποτελεί 
οφειλόμενη ενέργεια, προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους. 
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